

《国家空间科学中长期发展规划(2024—2050年)》发布 制定“三步走”战略

◎本报记者 陆成宽

10月15日,中国科学院、国家航天局、中国载人航天工程办公室联合发布《国家空间科学中长期发展规划(2024—2050年)》(以下简称《规划》)。这是我国首个国家空间科学中长期发展规划。

《规划》的编制凝聚了全国空间科学领域广大专家学者的智慧。来自科研院所、高校和行业部门等相关领域的500多位专家学者参与了《规划》编制。“在新办当天举行的新闻发布会上,中国科学院院士、中国科学院副院长丁赤飏介绍了中国空间科学中长期发展规划有关情况。

提出我国空间科学发展路线图

“近年来,我国航天事业取得了辉煌的成就,空间科学进入了创新发展的‘快车道’。”丁赤飏说,《规划》由中国科学院牵头制定,将作为当前和今后一个时期指导我国空间科学任务部署、开展空间科学研究的依据。

《规划》明确了我国空间科学发展的目标。“总目标是梯次布局和论证实施国家空间科学任务,统筹和强化任务驱动的基础研究,打造空间科学高水平人才队伍,不断取得具有重大国际影响力的标志性原创成果,实现空间科学高

质量发展,跻身国际前列,成为空间科学强国。”丁赤飏说。

同时,《规划》提出了我国有望取得突破的“极端宇宙”“时空涟漪”“日地全景”“宜居行星”和“太空格物”5大科学主题,以及暗物质与极端宇宙、宇宙起源与演化、宇宙量子物质探测等17个优先发展方向。

此外,《规划》还提出了现阶段至2050年我国空间科学发展路线图。《规划》提出,现阶段至2027年为第一阶段,主要任务是运营中国空间站,实施载人月球探测、探月工程与行星探测工程,论证立项5—8项空间科学卫星任务,形成若干有重要国际影响力的原创成果。

第二阶段是2028年至2035年,我国将继续运营中国空间站,论证实施载人月球探测、国际月球科研站等科学任务,论证实施约15项空间科学卫星任务,取得位居世界前列的原创成果。

第三阶段是2036年至2050年,我国将论证实施30余项空间科学任务,重要领域达到世界领先水平。

空间科学原创成果呈多点突破态势

我国航天经过60多年的发展,空间科学从无到有、从点到面、从弱到强,取得了长足的进步。

中国科学院院士、中国科学院国家空间科学中心主任王赤介绍,本世纪初,我国发射了首个真正意义上的科学卫

星——“双星计划”,初步形成了以“悟空”“墨子”等为代表的我国空间科学卫星系列,载人航天工程开展了大量空间科学和应用的实验,月球和行星探测工程实现了科学、技术、工程的融合发展。

随着这些任务的实施,我国逐步建立了空间科学的学科体系,建成了一批空间科学领域的重点实验室,建成了一批空间科学任务的总体单位,具备了实施空间科学任务雄厚的技术实力和保障能力,形成了高水平的空间科学人才队伍,取得了具有重要国际影响力的科学成果。

“当前我国空间科学的原创成果开始呈现出多点突破的态势。”王赤说,我国科学家在暗物质粒子探测、量子力学检验、高能天体物理实验等方面取得了重要的科学研究进展和成果,深化了人类对宇宙的认识,也标志着我国正在走近世界空间科学舞台的中央。

“我们将在取得现有成绩的基础上,再接再厉,乘势而上,努力实现《规划》制定的‘三步走’战略目标,也就是在2027年我国空间科学将进入第一方阵,2035年重点方向跻身国际前列,2050年在重要领域国际领先,成为世界空间科学强国。”王赤说。

建设航天强国必须补齐短板

探索浩瀚宇宙、建设航天强国是我们不懈追求的航天梦。本次发布的《规

划》对于加快建设航天强国和科技强国有何重要意义?

对此,丁赤飏表示,空间科学是航天活动的重要组成部分。航天活动从大的方面来分类,包括空间科学、空间技术和空间应用三个方面。其中,空间科学是基础,是前沿。它在探索宇宙奥秘、拓展人类认知边界的同时,也带动了空间技术的发展。

“我国空间科学研究总体上还处于起步阶段,是建设航天强国道路上必须补齐的短板。”丁赤飏说,当前,我国空间技术已取得了重大突破,部分领域位居世界前列;以通信、导航、遥感卫星等为代表的空间应用蓬勃发展,在服务国民经济和社会发展中发挥了重要的作用。

“但是相比较而言,我们空间科学卫星的数量还比较少,产生的重大标志性成果还不够多。”丁赤飏坦言。

丁赤飏表示,制定空间科学中长期发展规划,有助于我国空间科学工作进一步锚定目标、统筹力量。他说:“早在上世纪60年代,世界航天强国就开始制定国家层面的空间科学规划。今天发布的《规划》,将有助于我国进一步统筹国内相关科研力量,凝练部署重大科技任务、深化国际交流合作,从而使我国在有基础、有优势的领域尽早取得世界级的重大科学成果,为拓展人类知识体系和推动文明进步贡献中国智慧和方案。”

性强,用户通过点赞、评论、分享等方式,能够获得更多的知音和共鸣。互动带来的参与感与体验感,让许多以往只是单纯享受的观众,也变成了传播者,共同推动传统文化与民俗文化的传承。

短视频平台没有让人望而却步的门槛,民间艺术家和传统文化爱好者可以在平台上尽情展示才华,几乎没有什么成本。平台也鼓励传统文化传承人和机构入驻,支持他们创作高质量视频,推动传统文化的系统化传播,确保传统文化的核心价值能够得到更好的传承。

随着国潮热持续升温,传统文化基因再次被激活,并融入我们的日常生活。“传统的也是现代的”,在数字时代,传统文化焕发出新的光彩。

媒体创新变革和新闻事业繁荣发展。

据悉,除主论坛外,本届大会还将开展内容创新论坛、社会责任论坛、技术应用论坛、国际传播论坛、“媒体融合赋能社会治理”媒体+论坛、数字文博论坛等6场论坛。大会还将举办“文化和科技融合催生文化新业态”马栏山时间文创活动、“科文相融 智新相生”2024中国新媒体技术展、中华全国新闻工作者协会新媒体专业委员会第二届委员会年度工作会、“强‘四力’促深融”专题培训班等4场活动。

本次大会由中央宣传部指导,中华全国新闻工作者协会、湖南省人民政府主办,开幕式由湖南省委常委、省委宣传部部长杨浩东主持。

字化发展的规律,大力培育适合我国国情的标准数字化生态。

魏宏指出,要以大数据、云计算、人工智能、虚拟现实、增强现实等技术为基础,加强标准数字资源建设;要推动智能化产品开发应用,有效提升标准垂直搜索支持服务、情报分析、智能研制等核心能力;要强化标准数字化技术研究,积极推动标准数字化试点建设,积极探索新型国家标准供给形式;还要培育标准数字化生态系统,标准建设始终坚持开放、包容、共享的理念,探索共商、共建、共享、共赢的数字化生态系统,打开标准数字化转型发展新局面。

中的比重从67.4%下降到55.3%,清洁能源占比从10.2%提高到17.9%,矿产资源节约集约与综合利用稳步提升。

《报告》表明,矿山生态修复统筹推进,绿色发展加快推进。我国完善矿山生态修复工作机制,加大中央财政支持力度,以示范工程为引领推动“十四五”历史遗留废弃矿山生态修复,统筹推进重点工程;加强矿山生态修复调查监测评价体系建设,发布矿山生态修复典型案例;加强绿色勘查装备应用示范,加快推动绿色低碳先进适用技术应用。

《报告》显示,矿产资源领域科技成果显著,产出了一批重要成果。我国区域成矿找矿理论与关键技术装备研发不断取得新突破,新发布实施了地质矿产领域国家标准10项、行业标准59项。

据统计,海洋地震约占全球地震的85%。自有仪器记录以来,我国近邻海地区共发生7级以上地震48次。作为我国东部沿海的重要组成部分之一,江苏省近千公里的海岸线是受到海上地震威胁的区域。

近日,记者在2024年“防震减灾高质量发展进行时”江苏主题采访活动中探访了国家电力投资集团有限公司海上风电平台、江苏地震台测震台网中心等,实地了解该省在海洋地震监测新模式方面作出的创新探索。

“近年来,我们不断推进科技创新和技术赋能,持续开展海洋地震监测关键技术攻关,首次基于海上风电平台建设了海洋地震监测网,有力地促进了海洋地震的监测与预警。”10月15日,江苏地震台台长郑江蓉对记者说。

两颗“小馒头”,监测千里海洋微震动

海雾弥漫,波浪纵横,一艘小船颠簸地行在大海之上。不远处,鲜黄色的海上风电工作平台赫然在目。“我们要探访的海洋地震监测设备正位于其上。”风浪交错间,江苏地震台高级工程师官杰对记者说,“它可谓是海洋地震监测的‘大功臣’,让我们能够把海洋地震监测的‘手’伸得更长更远!”

登上平台,两个宛如“小馒头”一样的小型设备映入眼帘。“其中,较大的设备是一体化宽频带地震仪,其内置了如同摆锤一样的高精度传感器,能够实现实时的海洋地震监测;而较小的设备则是高精度烈度仪,能够通过地震动参数记录准确地测定仪器烈度,为实现海洋地震预警打下良好基础。”官杰介绍。

据了解,一直以来,海洋地震监测站的建设存在供电、通信和运维等问题。“海上风电工作平台可谓是海洋地震监测设备布置的‘风水宝地’。”官杰说,依托风电平台自身的发电能力,可以保障海洋地震监测设备的电力供应;与风电平台同步建设的海底光缆,保证了观测仪器的网络通信要求;海上风电平台体积大且振动干扰源较少,符合地震观测的技术标准。

记者了解到,截至目前,江苏省地震局已建成7个海上风电平台观测站点。这些站点与现有的3个海岛观测站共同组成了该省的海洋地震监测网。自2023年组网以来,已记录到发生在黄海海域的2级以上地震10余次,大大提升了该海域的地震监测能力。

一座“大中心”,统筹陆海数据精定位

钟山脚下,梧桐道旁,一座乍看并不起眼的高楼,是江苏地震台测震台网中心。步入其中,只见数个小屏幕闪烁不停,实时传来的波形信号像体检的心电图一般,监测着大地的脉动。

“如果说海上风电平台观测站点是我们的‘手’,测震台网中心则无疑是我们的‘大脑’。”郑江蓉说。

郑江蓉介绍,江苏地震台测震台网中心能够实时采集、处理并分析该省海洋地震监测站点的观测数据,并通过技术手段将其中的干扰剔除,“一旦发生海洋地震,测震台网中心的相关设备也会迅速发出警报,并在1分钟内产出地震速报信息。”

谈及建立海洋地震监测网的初衷,郑江蓉坦言,这与2021年在盐城市大丰区海域发生的5.0级地震密切相关。“那时,由于缺乏足够的监测能力,突如其来的海洋地震对海上风电工程造成了影响。”郑江蓉说,“为此,我们开始探索海洋地震监测的新模式。”

近年来,面向国家海洋强国战略重大需求,中国地震局出台《中国海洋地震观测规划(2023—2035年)》,构建海洋地震观测业务体系,全力服务保障海洋经济发展。“我们将持续推进海洋地震安全服务,推动形成海洋地震监测预警、关键技术科研攻关、海上风电工程项目安全监测评估‘三位一体’的地震安全服务体系。”郑江蓉表示。

南水北调东线一期工程年度调水任务完成

科技日报北京10月15日电(记者付丽丽)15日,记者从水利部获悉,南水北调东线一期工程2023—2024年度调水任务近日完成,共从江苏调水入山东10.01亿立方米。与此同时,江苏省人民政府和中国南水北调集团有限公司签订南水北调东线一期工程(江苏省境内)增供水供用水合同,并同步签署有关工程委托运行维护管理备忘录。

据介绍,南水北调东线工程利用江苏省江水北调工程和淮河、海河流域现有河道、湖泊、建筑物,扩大规模、向北延伸,构成供水系统,兼有防洪、除涝和航运、生态等综合效益。东线一期工程通水近11年来,累计调水入

多平台协同构筑海洋地震监测网

防震减灾高质量发展进行时

江苏主题采访活动见闻

本报记者 李绍宇

短视频创作何以掀起国潮热

科技观察家

◎杨雪

近日,2024抖音美好奇妙夜在北京上演,从抖音热歌的二创改编,到传统文化的跨界演绎,晚会的舞台被国潮风点亮。其中,《血脉觉醒》被观众称为“最燃”节目,其将各省市民俗舞蹈与流行街舞相融合,给观众带来一场全新的视听震撼。

短视频平台以巨大的传播优势,引领着当下传统文化的传承和流行。一众国潮“非遗短视频”乘着短视频平台的东风火了起来。

抖音上,有人表演打铁花、雕冰龙等传统技艺,播放量上亿;有人上演“国风变装”,扮演孙悟空、关羽、哪吒等角色;有人复刻《红楼梦》小说里的美食,带观众一品“古风古味”;每逢佳节,网民喜欢观看新奇民俗类的视频,如潮汕英歌舞、福建拓神游等,京剧、越剧、黄

梅戏等传统戏曲,也吸引着上千万的年轻粉丝。

近些年,科技力量不断推动、促进文化创新。短视频传播速度快、覆盖面广,能够迅速吸引大量观众。一些民俗艺术能在短时间内给全国观众留下深刻的印象,这在传统媒体时代难以想象。短视频使传统文化具象化、清晰化,走出小圈子,走上大舞台,真正做到了“好酒不怕巷子深”。

值得一提的是,短视频平台的互动

2024中国新媒体大会在长沙开幕

科技日报长沙10月15日电(记者俞慧友 彭竞兰)15日,2024中国新媒体大会在湖南省长沙市开幕。大会以“新使命 新机制 新变革”为主题,聚焦主流媒体在内容创新、国际传播、社会责任、技术应用等方面深化改革的积极思考和举措。

中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任莫高义在主旨演讲中表示,党的二十届三中全会站在党和国家事业战

略全局高度,深刻把握时代发展大势和现代传播规律,提出构建适应全媒体生产传播的工作机制和评价体系,推进主流媒体系统性变革的重大任务。这场全方位、深层次的革新,需要大胆探索、锐意创新,在系统性变革上谋良策、动真格、求实效,坚持正确改革方向,改进全媒体生产机制,创新全媒体传播机制,构建全媒体评价体系,优化网络舆论生态。

湖南省委书记沈晓明在致辞中说,

湖南将着力巩固壮大主流思想舆论阵地,加快构建数智融合传播矩阵,大力发展文化和科技融合领域新质生产力,加快推进主流媒体系统性变革,不断健全以主流媒体为主导的全媒体传播体系。

中华全国新闻工作者协会党组书记、副主席刘思扬称,中国记协将毫不迟疑、坚定自信地团结引领广大新闻工作者深入宣传改革、坚定投身改革、积极推动改革,以人民团体独特作用助力

国家数字标准馆网站正式上线运行

科技日报讯(记者张盖伦)10月14日,在第55个世界标准日到来之际,由中国标准化研究院建设的国家数字标准馆网站(以下简称“网站”)正式上线运行。网站建成了国内规模最大的题库,以及全球规模最大的标准全文库。

国家数字标准馆网站以智能检索、资源总览、标准动态、珍贵馆藏、舆情动态、标准研制大数据等为主要内容板块。

据介绍,“全、快、深、新”是该网站的四大特色。一是渠道全、资源全。依托与全球80余个国家、30余个国际组织的紧密合作,网站建立了稳定可靠的资源获取渠道,并建成国内规模最大的题库、全球规模最大的标准全文库。二是标准更新快、资讯获取快。标准信息小时级更新,变动即刻推送,同时实时监测标准化舆情信息。三是数据加工深、利

用分析深。深度挖掘历史数据,可视化展现标准研制动向,图谱化展示标准关联。四是技术新、形式新。利用智能化技术实现智能检索、批量检索,迅速筛选海量标准,并三维展示珍贵标准馆藏。

国家市场监督管理总局标准技术管理司副司长魏宏在网上线发布活动上表示,要以持续推进国家数字标准馆建设为契机,不断探索新时代标准数

《中国矿产资源报告(2024)》显示:

我国已发现173种矿产

科技日报北京10月15日电(记者操秀英)15日,在2024(第二十六届)中国国际矿业大会上,自然资源部发布了《中国矿产资源报告(2024)》(以下简称《报告》)。《报告》显示,截至2023年底,我国已发现173种矿产,2023年新发现矿产地124处。

《报告》着重介绍了2023年以来我国在地质矿产调查评价、矿产资源勘查开发、矿山生态修复、绿色矿山建设等方面的新进展,矿产资源政策法规新变

化,矿产资源管理等方面的新举措,科技创新等方面的新动态,以及“一带一路”国际地质矿产合作的新成果。

《报告》显示,2023年,我国油气勘查在塔里木、准噶尔、渤海湾等大型含油气盆地的新层系、新类型和新区带获得重大突破,非油气矿产勘查中煤、铜、金、锂、磷等取得重大进展。

2023年,我国基础地质调查工作程度进一步提高,重要矿产资源调查评价取得新进展。1:5万区域地质调

查工作程度提高到46.1%,1:5万矿产地质调查圈定找矿靶区96处,完成全国地下水资源年度评价和储存变化量调查,持续推进海域基础地质调查、矿产资源调查以及大洋地质调查等工作。

《报告》称,我国采矿业固定资产投资连续3年正增长,主要矿产品供给稳中有升,能源产量创历史新高。我国能源消费结构持续优化,2013年—2023年,我国煤炭消费占一次能源消费总量



10月15日是国际盲人节。10月14日,北京市盲人学校30余名学生代表来到清华大学科学博物馆参观,并参加残障科技交流座谈会。学生代表结合自己的经历,与清华大学的专家分享了科技为残障人员生活带来的便利,同时对科技无障碍环境建设提出了建议与需求。图为盲校学生参观位于清华大学科学博物馆内的“海外奇器——晚清士人眼中的西方科技世界”展览。本报记者 洪星摄